

гражданам), уклоняющимся от исполнения судебного акта, не всегда дают результат. В связи с этим после ее применения и продолжения уклонения от выполнения обязательств в течение года после вступления в силу ранее наложенного административного взыскания следовало бы предусмотреть уголовную ответственность указанных лиц, предусмотрев в ст. 423 Уголовного кодекса для них административную преюдицию.

УДК 343.85

*Карагандинская Академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова,
Карагандинский государственный университет им. Е. А. Букетова (Казахстан)*

Жакупов Б. А., Жамиева Р. М.

Некоторые вопросы предупреждения преступности среди несовершеннолетних

В настоящее время предупреждение преступности несовершеннолетних рассматривается мировым сообществом как одно из основных направлений борьбы с преступностью. Согласно реализации Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым от 24 августа 2009 г. № 858, предлагается решение ряда сложных вопросов, включая вопросы совершенствования системы мер предупреждения преступности несовершеннолетних [1]. Данная проблема также была рассмотрена Генеральной Ассамблеей ООН 29 ноября 1985 г., которая резолюцией 40/33 приняла «Минимальные стандарты правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних» (Пекинские правила), и предложила государствам – членам ООН привести национальные законодательства в соответствие с Пекинскими правилами, разработать стандарты предупреждения преступности несовершеннолетних. «Руководящие принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних» (Эр-Риядские руководящие принципы), принятые 14 декабря 1990 г. резолюцией Генеральной Ассамблеи 45/112, признают важность программ предупреждения преступности несовершеннолетних. Так, в разделе 1 «Основополагающие принципы» подчеркивается, что предупреждение преступности среди несовершеннолетних является важнейшим аспектом предупреждения преступности в обществе. Участвуя в законной, социально полезной деятельности, вырабатывая гуманистический взгляд на общество и жизнь, молодежь может быть воспитана на принципах, не допускающих преступную деятельность. Для того чтобы предупреждение преступности среди несовершеннолетних было эффективным, необходимы усилия всего общества в целом в целях обеспечения гармоничного развития подростков при уважении к их личности и поощрении ее развития с раннего детства [2].

Как отмечено на заседании Координационного совета по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью, необходимы меры по защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию. Важно создать в обществе, профессиональной интернет-среде атмосферу нетерпимости к присутствию в сети контента, связанного с распространением фактов насилия над детьми, жестокости, детской порнографии. Эффективности этой работы должно способствовать взаимодействие с институтами гражданского общества и СМИ [3].

Именно в силу этих процессов преступность несовершеннолетних становится в настоящее время источником острой обеспокоенности общества. По анализу данных Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики Казахстан, за три года (2012–2014) при общем снижении преступности среди несовершеннолетних наблюдается незначительное снижение преступлений против личности (13,5 %) и против общественной безопасности (20 %) [4]. Проблемы дивиантного поведения несовершеннолетних рассматривались нами в аспекте анализа криминального поведения [5].

Динамика преступности несовершеннолетних дает основание прогнозировать на ближайшие годы ее увеличение, в особенности преступлений против личности. Сегодня наблюдается аутоагрессивное поведение несовершеннолетних, особенно подростков, при росте суицидальных настроений среди подростков [6]. Но рано или поздно аутоагрессия становится агрессией. Следовательно, можно прогнозировать рост насильственных уголовных правонарушений среди несовершеннолетних.

Ныне действующие учреждения дополнительного образования не предполагают бесплатного многообразия выбора видов деятельности для подростков, не гарантируют относительной независимости от взрослых, широких возможностей для самореализации, разновозрастного состава объединений. Дефицит культурно-досуговой сферы компенсируется влиянием со стороны различных негативных неформальных структур, что провоцирует отклоняющееся поведение подростков, вплоть до создания криминальных группировок и совершения преступлений. Так, анализ данных за три года показал незначительное снижение процента совершения преступлений несовершеннолетними в группе лиц, которое в среднем равно 16 %. Криминальная обстановка оказывает крайне негативное влияние на подрастающее поколение и вызывает серьезные поведенческие девиации. Среди наиболее тревожных симптомов отметим рост преступлений среди девочек-подростков.

Следует акцентировать внимание на комплексном влиянии социальных и психологических факторов на личность несовершеннолетнего обвиняемого, затрудняющих процесс расследования и коррекции его поведения. Необходимо учитывать зарубежный столетний опыт ювенологии. Например, в США еще в начале прошлого века профилактическая и коррекционная работа велась психиатрами, психологами и социальными работниками [7, с. 33].

Проблемное поле при психолого-криминалистическом анализе поведения несовершеннолетнего возникает при рассмотрении ряда противоречий между необходимостью преодоления негативной тенденции к росту количества подростков с отклоняющимся поведением, в том числе с минимальными, парциальными нарушениями тех или иных мозговых функций, которые нуждаются в особом педагогическом воздействии, и отсутствием специалистов, способных оказать полноценную, квалифицированную помощь. Есть противоречия между разносторонне развитым, законопослушным подрастающим поколением, способным самореализоваться в современных социально-экономических условиях, и существующей негативной экономической, социально-педагогической обстановкой, тормозящей осуществление данного процесса. Насущно необходимы переход общеобразовательных учреждений на личностно-ориентированные технологии. Также важно осуществить комплексную, целенаправленную, четко организованную помощь девиантным подросткам и устранить разрозненность усилий государственных институтов, осуществляющих коррекционно-педагогическое воздействие на данную категорию молодежи.

Делинквентность несовершеннолетнего имеет как правовую, так и психологическую, социальную стороны, поэтому многие проблемы поведения, в том числе связанные с преступлениями, зачастую носят комплексный характер как в процессе возникновения, так и в ходе последующего формирования. И здесь необходимы специалисты по возрастной психологии, педагогике и психиатрии, которые выявят наличие патологий в социально-психологическом, психическом и интеллектуальном развитии несовершеннолетнего.

И в заключение хотелось бы обратить внимание еще раз на проблему аутоагрессии подростков. По нормативам Всемирной организации здравоохранения, критическим порогом суицидов считаются 20 человек на 100 тысяч населения. В Казахстане число самоубийств выросло до 52–53 случаев на 100 тыс. населения – незавидное третье место в мире [8].

Думаем, что только комплексный анализ причин, условий и катализаторов девиантного поведения несовершеннолетних будет способствовать снижению преступности среди несовершеннолетних, снижению суицидальных наклонностей у подростков с неустойчивой и несформировавшейся психикой. Данная проблема разрешима только при совместных действиях различных служб и органов, занимающихся проблемами несовершеннолетних.

Библиографический список

1. Указ Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева от 24 августа 2009 года № 858 «Концепция правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года» [Электронный ресурс] URL://<http://www.edu.gov.kz/ru/zakonodatelstvo>
2. Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних // Сборник международных стандартов и норм ООН в области правосудия в отношении несовершеннолетних. М., 1998. С. 284–306.

3. Пресс-релиз о заседании Координационного совета по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью (11 июня 2015 г.) [Электронный ресурс]. URL: <http://prokuror.gov.kz/rus/novosti/press-release/press-relizo-zasedanii-koordinacionnogo-soveta-po-obespecheniyu-zakonnosti-18>

4. КПСиСУ Генеральной Прокуратуры Республики Казахстан. Информационный сервис [Электронный ресурс] // URL: <http://service.pravstat.kz/portal/page/portal/POPageGroup/Services/Pravstat>

5. Криминальное поведение: диагностика и исследование : учебник. Караганда, 2013. 515 с.

6. С начала года в стране 73 подростка покончили с собой [Электронный ресурс]. URL: <http://m.zakon.kz/4713426-s-nachala-goda-v-strane-73-podrostka.html>

7. *Мамайчук И. И.* Экспертиза личности в судебно-следственной практике : учеб. пособие. СПб. : Речь, 2002. 255 с.

8. *Бартол К.* Психология криминального поведения. СПб : Прайм – ЕВРО-ЗНАК, 2004. 352 с.

9. Дети-самоубийцы Казахстана! [Электронный ресурс] URL: <http://yvision.kz/post/123871>

УДК 343.96

Генеральная прокуратура Республики Беларусь

Игликова А. А.

Ответственность за несоблюдение требований постпенитенциарного надзора в законодательстве государств – участников СНГ

Постпенитенциарный (административный) надзор за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, как один из компонентов системы предупреждения рецидивной преступности на постсоветском пространстве регламентирован законами Республики Узбекистан, Украины, Республики Казахстан и Российской Федерации.

За нарушение правил административного надзора в названных государствах установлена административная и уголовная ответственность.

Уголовные кодексы Узбекистана, Украины, Казахстана и России (далее – УК) содержат отдельные статьи, регламентирующие ответственность за нарушения в сфере административного надзора, структурно эти нормы размещены в разделах, посвященных преступлениям против правосудия.

По законодательной конструкции названные преступления имеют формальный состав.

Объективная сторона преступления в анализируемых источниках сформулирована по-разному. Для уяснения различия законодательных подходов к правовому регулированию объективной стороны преступления представляется важ-